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« fork() A|AEI &=

- ME2 B2 702hs A3lioh| 2leiM e BA M2 Z2MAS A-d0l
OF ol=L|, fork() A|LEl 20| MER Z=2MAS ddote mEet
HitH Ol
o da.

« ot T2 EERY
- pid_t fork(void);
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o fork() A|AE
o2 MAE MASH

- A7 =4

- fork() AlAS] 520| Mg
Ot 2pA| T2H AT ZA A
ME|
O O

c1 3, 2n DT2MAQ
ApA TR NAL 22t S22
o= A#S &3

fork( ) 2d =

pid: 15065

main()
{ 1=

pid = fork();

clolel

=l
=

AEH
|

pid: 15065

main()
t  ac

A 1

pid = fork():

PC——

cllolel

al
1=}

JACEH
p—

PC (Program Counter):

|. 0.” AIOHEI D=1F'.=|O.|O| ZAE 7|-Z|

HAF O EOIE-|EL|_E [=18

pid: 15066

main()
t  ac

pid = forkQ):

dlol€l
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=
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——

U AR LEZA,



e fork1.c

#include <stdio.h>
#include <unistd.h>

int main()
{
printf("[%d] ZEM|A A[2wn", getpid());
int pid = fork();
printf("[%d] Z2AM|A: BH2H 2 % dwn", getpid(), pid);
return O,

$ gcc -o forkl forkil.c

s ./fork1l

o
— =® -

riot ot

2o n2 AV A — |[EEIEINES
B0 TZNAVFAS —— |EENEIEES
ApAl T2 MA T} A — [EEFE S

00|

3815
0

00|

® —

S



PE fork() A|AE T&0| ulEZ} 22

[ S

» fork() AlLE o= 20 23= IESE F2 T2 M|A%

ApA IR NAOA 22t S2H o2 B e
+ 201 22 T2 NAQL ZPA RAA

St ™ o2 AH| SHOF &7t

— |:||'2|- 7"0 OlRoF

- 2fiLfs fm fork() A|AEl 2252 AHA] T2 M|AOM= 0= Btetstl, £

2 D2 MAOA = AHAl 2 M|AL| PIDE Etetstr| W20
. M2 CH2 U2 322 H2|5ts 2
pid = fork();
if( pid == 0 ){
AtAl D2 MAT} Aeliet FE;

}

else {
S22 T2 MAT e AE;

}




1E fork2.c

#include <stdio.h>
#include <unistd.h>

int main()
{
int pid = fork();
if (pid==0) {
printf("[Child] : Hello, world pid=%d#n", getpid()); <«— #4z2Martas,
}
else {
printf("[Parent] : Hello, world pid=%d%n", getpid()); «— 2= z2uMart 4.
}

} - $ gcc -o fork2 fork2.c

$ ./fork2
[Parent] : Hello, world pid=3860
[Child] : Hello, world pid=3861

S




1E fork3.c

#include <stdio.h>
#include <stdlib.hy 5 -/forks
#include <unistd.h> [Parent] : Hello, world ! pid=3888
[Child 1] : Helleo, world ! pid=3889
intrnain() [Child 2] : Hello, world ! pid=3898
{ = :
int pid1 = fork();
if(pid1==0) {
printf("[Child 1] : Hello, world ! pid=%dWn", getpid());
exit(0); < A R A TRMNATL ZRE.
}
int pid2 = fork();
if(pid2==0) {
printf("[Child 2] : Hello, world ! pid=%dwn", getpid());
exit(0); < A AHA T2MAT S RE.
}
printf("[Parent] : Hello, world ! pid=%dwn", getpid());
}

$ gcc -o fork3 fork3.c
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wait() A| 28 T =
. 50 T2 AL wait() A|AE 522 AISKGI0] ZFA] T2 A
A 20| 5L Z2E WR| 7|CHe 2 Q2

wait()

2o o2 hA ,/
/\

7
/
/
/
fork() 244 T2 A v\

exit()
° 35/\ HEEE'-O|
- pid_t wait(int *status);
. AIBHSIH Al T2 NA 2 5HLEY rZEE' Wh7b2] 71EH.
Al B2 AT ZEE 0o 2 AEJ} +statusoll HAE.
« ZZE A TZMAQ| PIDE HI_EF%L
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forkwait.c

#include <sys/wait.h>
#include <stdio.h>

[3910] o2 M A

orintf("[%d] 22 T2 M|A A|2bwn" getpid());
int pid = fork();
if(pid == 0) {

printf("[%d] AtAl T2 M|A A|ZHwn", getpid());

exit(1); <
]

int status=0;

int child = wait(&status), «
printf("[%d] A& Z2M|A %d 2=Wn", getpid(), child);
printf("WtZ& ZE %dWn", statusp)>8);

$ gcc -o forkwait forkwait.c

S ./forkwait

B
#include <stdlib.h [3911] KtA D2 MA AR
#include <unistd.h) [3910] KtAl T2 M A 3011 =2
int main() =
{

AAl DZMAVL Z2RE 22 FE

Al T2 MATLZEE|V|E J|CHY,

10
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=M A= waitpid() AL 255 St X4
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s HO Im2 O
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MA = otttE A|Eot0] 1A0| =2 7| 7[HE 4 U
g

« ot T2 EERY

- pid_t waitpid(pid_t pid, int *status, int options);
o P|D7f pid0| 7\|.AI J:[§H|/\7|._._§EI [EH77fZ| 7||:|.al
. Z}A DZMATFZBE o] 22 TEJ} *statusof] A&
- options= & Z2ZMA9| Cf7| YHS LIEIWD, £
A| & StA| 0*231”& 02 AtEE

+ B4 Z2E APA Z2NAO| PIDE HHEHE

| IS LA m Y

L=
O
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waitpid.c

#include <{sys/wait.h)>
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <unistd.h>
int main()
{
printf("[%d] 2 Z2M|A A2 wn", getpid());
int pid1 = fork();
if(pid1 == 0) {
printf("[%d] ZHAl T2 MIA[1] A2 wn", getpid());
sleep(1);
printf("[%d] ZHA T2 MHA[1] 22 Wn", getpid());
exit(1);

) .
2D TRHA A
xHAf

[3935]
[3936]
[3937] AtAl
[3936] At&l
[3935]

X} Al

Zg JLE 14

int pid2 = fork();

if(pid2 == 0) {
printf("[%d] AFAl T2 MA #2 A|ZF wn", getpid());
sleep(2);
printf("[%d] ZFAl Z2MA #2 22 Wn", getpid());
exit(2);

}

int status=0;

int child = waitpid(pid1, &status, 0);

printf("[%d] AHA Z2MA #1 %d 22 Wn", getpid(), child);

printf("WtZ2 ZE %dWwn", statusy>8);

$ . /waitpid

TE2MAr1] ME
TZ M A #2 AE
Tz MA1] B
OZMA #1 3936 B2

$ [3937] A& T2 MA 2 S8

12
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9.2%

— = I=
exec() A|I2€l 5 Al A 2
» ZEMAIt exec() AAR 225 2dllotH, 1 D2 M4 LY
DT=MA OO|R(ZE, HIO]E, &, AE 5)= M= Z=2A
2 O|0|A| = Tz & (HHE).
_ 27| thz|
- Ch, PID= B A| 2.
exec( ) 43 A exec( ) €8 =
pid: 15066 pid: 15066
. oC ?ain(} ;_;’Enewpgm
PC—» e;tt::c](newpgm,__.);
A }
diold dlole

rogram Counter):
| MSE FHOIO FAE 71|11 Q= AR AEZA,

FHO| It E ¢
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F((id=fork()==0){

ApAl T2 M| AO||A

exec(arguments); «

exit();je—o——__

/] B2 T2 MA = O E A

}

arguments2 M&st

05t




9.24 eXEC() AIA i%

° 6DA HEEE}Ol
- int execl(char* path, char* arg0, char* arg1, ..., NULL);
- int execv(char* path, char* argv|[ ]);
- int execlp(char= file, char* arg0, char* arg1, ..., NULL);
— int execvp(char=* file, char* argv| ]);

» Z=M|£ 0|0|R|S path(E Efile)?UrE'—I = M2 ZZ240| T2 A
£ 0|0|2Z T3t 5 A 2EZ Ay

« exec() AlAEI S20| B30 Ui ZHS BIEISE] 04D, TSI -1
greraet,

. Al3H 0
— execl("/bin/echo", "echo", "hello", NULL);
— execv(argv[1], &argv[1]);

o1/



22 executel.c

#include <stdio.h)

#include <stdlib.h)
#include <unistd.h)
int main()

{
printf ("2 T2 AM|A A|ZAwn");
if(fork() == 0) {
execl("/bin/echo”, "echo”, "hello", NULL); <
fprintf(stderr, "z SR} AJIH")

exit(1); }\ex cO7b AT Fof o

ApA| Z2A|20| 20|
echo hello=Z WA=l

) M
printf("£2 T2 M|A EWn"),
} : $ gcc -o executel executel.c

5 ./executel

Ho T2 A A
B Tz HA 2

S hello

S

18



28 execute2.c

#include <stdio.h> if(fork() == 0) {
#include <stdlib.h execl("/bin/Is","Is", "-1", NULL);
#include <unistd.h> fprintf(stderr," M| &Y AJIH");
int main() exit(3);
{ }
printf("£2 T2 M|A A|2Hwn"); printf("£2 ZZ M|A EWn");
if (fork() == 0) { }
execl("/bin/echo”, "echo”, "hello", NULL);
fprintf(stderr," 2 R AT");

exit(1);

. jexecute2

} hus A Al EH

f(fork() == 0) { e
execl("/bin/date", "date”, NULL); === E
fprintf(stderr,"5 SR ATH"); : $ hello
exit(2); 2023. 05. 24. () 21:16:37 KST

) A 140

SrWXrwxr-x 1 cju cju sE

-TW-Tw-r-- 1 cju cju 5

-rwxrwxr-x 1 cju cju 5H
-rWw-rw-r-- 1 cju cju 1 53
SrWXrwxr-x 1 cju cju sH -

-TW-Tw-r-- 1 cju cju sH

gcc -0 execute? execute2.c

executel

executel.c

16 execute2

executel.c
fork1
forkl.c

19



22 execute3.c

#include <sys/wait.h>
#include <stdio.h)
#include <stdlib.h> hi
#include <unistd.h) [21053] At
int main(int argc, char *argv(])
{
int pid = fork( );
if(pid == 0) {

gcc -o execute3 execute3.c

. fexecute3 echo hi

=

execvp(argv[1], &argv[1]);

fprintf(stderr, "%s: A& S7Hwn" argv[1]);
}
else {

Int status=0;

int child = wait(&status);

printf("[%d] AtA! Z2MA %d 2= Wn", getpid(), pid);

printf("WtZ2& 2= %d Wn", status>>8);

20
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system(

* system() &= C 2t0|E2{2| g,

- system() &= AA T2 MAE ’é':“ééf-ﬂ AAl T2 MAZ 5102
= A2 stHO|| s S

A|S7HA| CTHE fork(), exec(), waitpid() A& =

o
o
<
MU
ol Nz
gt
>
E

— int system(const char *cmdstring);
* O] &%= /bin/sh -c cmdstringE £610 cmdstring0l| 2| EE EH0

= Eo::
- FHOIEL =, BHOL S2IES Hete

« AFE O
system("ls -asl");

o]



>es syscall.c

#include <sys/wait.h)>
#include <stdio.h)
#include <stdlib.h)>
int main()
{
int status=0;
if((status = system("date")) < 0)
perror("system() 2F"); :
printf("S=2ZE %dwn", WEXITSTATUS(status)); <—— WEXITSTATUS (status)= AO0|A LE2
status>>8 1t 25

4 YYolo| 28 A=

1o
OpN
Ul

A
wn
<
(V)
—
=
—
N—"
ol

if((status = system("hello")) < 0)
perror("system() 2F");

$ gcc -o syscall syscall.c

prlntf("%—ﬁiE %de", WEX'TSTATUS(StatUS)), $ ./syscall
2023. 05. 24. (3=) 21:20:35 KST
if (status = system("who; exit 44")) < 0) S83Z o
. na . sh: 1: hello: not found
perror("system() 2F"); B
printf("S= 2= %dWn", WEXITSTATUS (status)); e tty2 2023-05-24 20:46 (tty2)
} EZ2IAC 44

S

22



72 system() 40| 23

#include <sys/wait.h>

#include <errno.h>

#include <unistd.h>

int mysystem(const char *cmdstring)

if(cdstring == NULL)

return 1,
int pid fork();
if(pid == -1)
return -1,
if(pid == 0) {
execl("/bin/sh", "sh", "-c", cmdstring, NULL), «—— Z}Al T2 M| AT} cmdstringS A13Y
} _exit(127);
int status=0;
do {
if (waitpid(pid, &status, 0) == -1){+«—— 22 T2 N A9| 7|Ct2|0| H|FAH o2 EXCIHH
if(errno 1= EINTR)}
return -1,
} errno BI4&E Eolo| 22 MG 2Rt
else . QIE{HEO| O[5+ Ofl2{(EINTR)7} OfL|2tDt atas
return status, WA LE7LD, 3o of waitpid S92 CHA| Al=g
} while(1);






Q&2 22|

- ZIO|M2| YEH AL
$ HAND Eﬁ“ﬁE o
$Is -l > list. txt
up() =€ dup2() A|IAE =25 0[&010] g2 AA8=
St 4 S,
t2~ O = EEFQ
- int dup(int oldfd);
- oldfdof| et EA4|2Q! M2 ItY C|ATZEHE 445t Btatat,
« AIiSHH -13 Yhatst
— int dup2(int oldfd, int newfd);
 oldfd=2 newfdO| S4|ot11, S4|= Ot C|ATEEE Biatat
« AIistH -12 vhetst

—

ON
O

ofr _|__|

4> ek

0

25



24 =
Al of

 int dup(int oldfd);

* int dup2(int oldfd, int newfd);
ol C|A3J2IE oldfdet 4| Il C|AFZIE L= 22 nele 2o
StAH| =t

° 0:”
FILE xfp=fopen(argv[1], “W’);
dup2 (fp->fd, 1),

uts(“hello”);
p ( ) \ HI_-| |.OI [_lAa_E_IE.Il_ FZ= (STDOUT) |

1 T=
ol C|A T 2IE{ QI

‘hello’7+ THUOY| A2



9.3%

redirect1.c

{

#include <stdio.h>
#include <unistd.h>
int main(int argc, char* argv|])

FILE *fp=fopen(argv[1], "wW"); H2l MY fpo| MU CIATZIE S BHatst
dup2(fileno(fp), 1); < fpo| MY CIAIREIZ 10| EALE 72402 12

. HEZ4 (stdout) 2 It CIATEEQIY|, O[A 12 fpE
fclose(fp). t2i7] A =91,

printf("Hello stdout ''Wn");
fprintf(stderr, "Hello stderr 'Wn");

S gcc -o redirectl redirectl.c

S ./redirectl out
Hello stderr !
S cat out

Hello stdout !

5

27



232 redirect2.c

#include <sys/wait.h>
#include <stdio.h>
#include <unistd.h>

S gcc -o redirect? redirect2.c

5 man date = you.txt

$ ./redirectz out wc you.txt

int main(int argc, char* argv(]) (225597 KFAl T2 HA 22560 £

{ : $ cat out
int pid=fork(); 209 820 6516 you.txt
if(pid==0){ ;

FILE xfp=fopen(argv[1], "W");
dup2(fileno(fp), 1);
fclose(fp);
execvp(argv[2], &argv([2]);
fprintf(stderr, "%s: A S27Hwn", argv[1]);
} else {
Int status=0;
int child=wait(&status);
printf("[%d] AtA! ZZ2MA %d S2=wWn", getpid(), child);
}
}

28



74 n2MA g

« 2 MA S (process group)e 02 E2M|ASC| Hets

O||:||o|-.
- 2t D2 M| A= St 2 MA QS0 S5tA &,
- 2t T2 M|AE= PID #8t otL|2t AH410] &5t Z2M|A 1-F ID(PGID)
T .
- B0 T2MAT} forkS Sl AT 24 ZRAASS 22
er ofLie] ZEMA ‘lEOH =otA| &
- ZtOI2MA 20 1 1ES 0IE T2 MA I8 2GS,
- TZMA DS 2|HO PIDE BE2MA S ID(PGID)9 =

_______________________________________________________________________

TZMA S

29



9.4%

getpgrp() A|l28Hl B =
. I2MA 2 ID(PGID)S getpgrp() A|AE 522 E5 &

=
A OlO
V=

« ot T2 EERY
- pid_t getpgrp(void);

e SETSIIEZMNAS EZMA OF IDS Hiztat

30



9.4%

pgrpi.c

#include <stdio.h>
#include <unistd.h>
int main()

{

int pid=fork();
if (pid==0) {

J
)

$ gcc -o pgrpl pgrpil.c

printf("[PARENT] PID=%d GID=%d¥n", getpid(), getpgrp());

printf("CHILD: PID=%d GID=%dWn", getpid(), getpgrp());

$ ./pgrpl
[PARENT] PID=22582 GID=22582

CHILD: PID=22583 GID=22582
S

31



P42 D2 A QS90| £ 1

» T2HA IES 0|8313 18 Uo| BE ZRNASS Cf4
o= HMS FE 4 S
- 22 D2MA OE Lo RE T2MASOH £ A0 (signal)S
20| J2 o] RE T2AASE AOlsiALL & A2 f A=
- O
« kill -9 pid // kill pid2} &3
« kill-9 0 /[ A ot T2 MA OF Lo

PE ITZMASOH 9H A| Y (SIGKILL)E EH
* kill -9 -pid /| = Z2MA D2 20|, Z2MA OF ID7} pid?!
PEIZ2MASHH OH AL (SIGKILL)E EL

32



9.4 OZMNA OS2 &L 2

« waitpid() A|ABl @2 E T2MA T4 23H0| RS
- pid_t waitpid(pid_t pid, int *status, int options);
. 3& HH Ol pldo| L0l e CHYstA| AFRE = US.
pid =
. %!-QIQI AA B2 MAZE S2517|& 7|CHE. (wait() A|LAE 253 23)
- pid >0
. P|D7t pidQ! A T2 MAV Z=5H7|E 7|CH.
— pld

Z2MA OF e 0T A4 Z2MAIE SESH|S 7|

0 POI
o ﬂHN'
Dl
to
my!
rlo

|
j=3
° O
A\

|

1
ide| AL} 22 BZ2M|A OF We| O XA Z2M|AVFS=5H

U=
ﬁ o
A

u
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M2 T2 A 18 oS

* setpgid() A|AE 5%§ Eoff M2 T 2N

AN
ALEGHE Z2MA 150 HWH=E S0& 4 US.
2 S %

- ZENAVT O] 25
2 12 2|H7t &,

° ?:A HEEE'-O|
- int setpgid(pid_t pid, pid_t pgid);

=ofl M2 Z=2MA &

* PID7} pidQl 2 M|AL HEHI 15 IDS poid= 24

9]

. MBI 0Z, AIHEIH -1 HHatst
- O

* pid == pgid

— PID7} pidQ T2 MAT} M2 T2MA QE0| 2|¢7} &
* pid I=pgid

— PID7} pidQ! ZEMNAI} Z2MA D2 D7} pgidQl 22
° p|d ==

- S Z2}9| PIDE AR E
o pg|d ——

— PID7} pidQ! TRMNAT} MR T2 A 129| 2|7}

=
=

ELIME=]

34



AHg of

* int setpgid(pid_t pid, pid_t pgid);
- 0Of
* pid == pgid
— PID7} pid®l T2MAI} AE2E T2 MA 29| 2|47} &
* pid I=pgid
— PID7} pidQ! T2MAI} TZMA 12 D7} pgid®l 120| M}
. pid ==
- SEX2| PIDE A2
* pgid ==
— PID7} pid®l T2MAI} AE2E T2 MA 29| 2|47} &
- setpgid(getpid(), getpid());
- setpgid(0, 0);

o]

|--

0

=

Oo.
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9.4%

pgrp2.c

#include <stdio.h>
#include <unistd.h>
int main()

{

int pid=fork();

printf("[PARENT] PID=%d GID=%dWn", getpid(), getpgrp()):

if(pid==0) {
setpgid(0, 0);
printf("CHILD: PID=%d GID=%dWn", getpid(), getpgrp());
}
return O;
} H % gcc -o pgrp2 pgrp2.c

$ ./pgrp2
[PARENT] PID=22598 GID=22598

CHILD: PID=22599 GID=22599
S
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A|ABIO| HEI DEHO
A2 g7 0|F0
o

swapper(0)

— fork/exec

----+ EXEeC

init(1)

LN

sshd(120) ---

getlty(3 50) O

‘
login(350) > =19 1M

'
shell(350) _/

37



9.5%

swapper (AAH 22 ZZAM|A)
- HE YEOM BHEOR T2 NAZ T2 MA AHERS &

init (Z7]et Z= ML)

- /etc/inittab ]1|'OEIO“ == Oi= swapper(0)
AlﬁE’”% =7 |§_|'6DI' — fork/exec

IT 2 M| A init(1)
getty 1l RN

-2 BT ES 1 7|EE sshd(120) -~  getty(350)
olz4 8 2t2|&h |
H " =2 0O [

~----> eXEeC

login & = M| A login(350) > 219! I

- Ar&Ate| 2701 Ojo[t| Y IHALIES
aAlet.

v
shell(350) _

- *I"F OIES 940 oot =0 &l ZELES WA AEAIZRE T
E_
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9.5%

o2 HA 2|AE LY Bl

* $ ps -ef | less

UID

root
root
root
root
root
root
root
root
root
root
root
root
root
root
root
root

root

v}
]
P
P
2
2
P
P
2
2
P
P
2
2
P
P
2

STIME TTY

53 31
58 31
53 31
58 31
53 31
58 31
53 31
58 31
53 31
58 31
53 31
58 31
53 31
58 31
53 31
58 31
53 31

?
2

?

TIME CMD

00:00:01
00:00:00
00:00:00
00:00:00
00:00:00
00:00:00
00:00:00
00:00:00
00:00:00
00:00:00
00:00:00
00:00:00
00:00:01
00:00:00
00:00:00
00:00:00
00:00:00

/sbin/init splash
[kthreadd]
[rcu_gp]

[rcu_par_gp]
[slub_ flushwqg]

NEOGEY

[kworker /@:0H-events_highpri]
[mm_percpu_wq]

[rcu_tasks kthread]
[rcu_tasks rude kthread]
[rcu_tasks trace kthread]
[ksoftirqd/e]
[rcu_preempt]
[migration/@]
[idle_inject/6]

[cpuhp/O]

[cpuhp/1]
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